

# 解放区健康产业园区 2022 年度法治政府建设情况报告

2022 年,健康产业园区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平法治思想,深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,紧扣全力护航党的二十大这一主线,严格落实中央和省市区法治建设相关要求,扎实推进法治政府建设,奋力推动法治解放建设高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。健康产业园区 2022 年度法治政府建设工作情况报告如下:

## 一、深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署的情况

学习宣传贯彻好党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。一是原原本本学。全体干部职工原原本本、逐字逐句精读细研;领导班子成员发挥头雁效应,主动学习、先学一步、学深一层,带头开展研讨交流。二是真真切切悟。深刻领会“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,深刻领会以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,深刻领会团结奋斗的时代要求,不断悟透原理,切实让党的二十大精神落地生根、开花结果。三是扎扎实实干。全体干部围绕二十大报告提出

的工作安排，结合健康产业园区实际，推动落实普法责任制。认真落实法治政府建设纲要及实施方案，持续提升工作质量。全力做好园区社会治理现代化工作，充分发挥人民调解员作用，为平安建设作贡献，以优异的成绩为建设现代化社会主义法治政府提供法治保障。

## **二、深入学习宣传贯彻习近平法治思想**

2022年以来，健康产业园区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极组织学习《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》及《解放区法治政府建设实施方案（2022-2025年）》等有关重要文件，健康产业园区党委高度重视法治政府建设工作，深入学习贯彻习近平法治思想，组织学习习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神和中央关于法治政府建设相关文件，加强党对法治政府建设的领导，主动向党委报告法治政府建设中的重大问题，及时消除制约法治政府建设的体制障碍，切实做到找准问题，精准发力。

## **三、加强组织领导，推进法治建设第一责任人，加强法治政府建设**

园区高度重视法治建设工作，坚持把法治建设工作纳入党委重要议事日程。成立了健康产业园区法治建设示范创建工作领导小组，由党委书记为组长，各班子成员为副组长及各科室负责人

为成员的领导小组，有序推进法治建设工作。园区党委坚持在宪法和法律范围内活动，未发生决策事项与法律、法规及规章相抵触的情形，同时要求不断完善相关工作，落实党领导法治建设制度机制。

#### 四、推进法治政府建设的主要措施和成效

园区认真贯彻落实法治建设工作要点和实施纲要，确保各项工作有序开展，扎实推进如下工作：

（一）扎实开展人民调解工作。园区党委高度重视人民调解工作，积极协调园区人员和村“两委”干部，组织推选园区矛盾调解委员会和各村矛盾调解委员会成员，不断完善园区人民调解组织。健康产业园区 2022 年共指导村调解各类纠纷 23 起，其中：婚姻家庭纠纷 0 宗、邻里纠纷 23 宗、宅基地纠纷 0 宗、损害赔偿纠纷 0 宗、山林土地纠纷 0 宗、劳动争议纠纷 0 宗、医疗纠纷 0 宗、其他纠纷 0 宗。积极发挥了人民调解的第一道防线作用，维护了社会稳定，促进了社会和谐。

（二）深入开展普法宣传工作。园区认真开展普法宣传教育工作，及时成立了普法工作领导小组，制定了普法工作计划及要点，有序推进健康产业园区依法治理工作进程。2022 年，园区积极利用重大节日进行普法宣传。如“12.4 宪法宣传日”“3.15 消费者权益日”“4.15 国家安全日”“6.26 禁毒日”主题宣传活动等，组织深入辖区各村进行普法宣传，通过采用设立展板、

悬挂标语、派送宣传资料等方式，广泛进行普法宣传。深入开展了法律宣传进乡村进学校等活动，共发放普法宣传彩页 700 余份、悬挂横幅 12 条。同时还积极利用各村村民微信群普及法律知识，深受广大群众欢迎，收到了良好的效果。

（三）积极学习宣传贯彻落实新施行、新修订的法律法规。健康产业园区高度重视学习宣传贯彻新施行、新修订法律法规，组织园区全体干部职工、村“两委”干部开展专题学习。2022 年主要对《宪法》《信访工作条例》《反有组织犯罪法》等，利用工作群、张贴海报、横幅标语等方式进行宣传，同时开展法律法规进机关、进校园、进村居宣讲活动，让新施行、新修订的法律法规精神家喻户晓、深入人心。

## 五、存在问题

健康产业园区虽然在推进建设法治政府方面采取了多种有效措施，取得了一定成绩。相对于全面建设法治政府的新形势、新任务、新要求，我们的工作还存在一些问题和不足：

1.部分干部职工运用法治思维、法治手段解决问题的意识和能力还不够强。

2.信息公开工作有待进一步规范和加强。

## 六、下一年度推进法治政府建设的主要安排

（一）进一步加强组织领导，强化理论学习

健康产业园区紧密结合习近平总书记关于法治政府建设的

重要指示精神、中央关于法治政府建设相关文件《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》及《解放区法治政府建设实施方案（2022-2025年）》，深入学习贯彻习近平法治思想，努力实现法治政府建设全面突破，组织学习相关文件精神，进一步统一思想认识、提高政治站位，增强做好法治政府工作的政治自觉、思想自觉。通过集中研讨、专题讲座、个人自学等多种形式，定期组织关于法律法规的学习交流，保障健康产业园区法治建设工作的科学性、持续性。

## （二）推动健康产业园区新时代法治建设再上新台阶

一是高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；二是坚持党的全面领导，确保法治政府建设正确方向；坚持以人民为中心，一切行政机关必须为人民服务、对人民负责、受人民监督。三是争取在2025年之前全面纳入法治轨道，为到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会尽一份力。